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Il giorno 22.10.2009 alle ore 17 presso la scuola primaria di Cisliano si è riunita la Commissione 
Mensa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Insediamento nuova Commissione  
2. Proposta di menù invernale 
3. Organizzazione “Giornate a tema”  
4. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti i Signori: 
 
 Turla Liviana    Presidente - Assessore 
 
 Peruggini Rosa   Rappresentante genitori Scuola dell’infanzia 
 Castro Chiara Erika  “  “  “ 
 Salis Paola     “  “  “ 
 Faini Norma   Rappresentante insegnanti Scuola dell’infanzia 
 
 Fusè Patrizia    Rappresentante genitori Scuola primaria 
 Enea Silvana    “  “  “ 
 Mascia Antonella    “  “  “ 
 Fiore Carlo    “  “  “ 
 Santovincenzo Fiorella  Rappresentante insegnanti Scuola primaria 
 Azzolini Lisa    “  “  “ 
 
 Bovolenta Graziella  Cuoca 
 Milesi Larsia   Rappresentante Sodexo  
 Tavecchia Walter    “            “ 
 
Funge da segretario della Commissione il Responsabile Settore Amministrativo - Sig.ra Passerini 
Roberta. 

In apertura di seduta, dopo la presentazione dei componenti della commissione, l’Assessore alla 
Pubblica Istruzione Liviana Turla, in qualità di Presidente, fa una breve illustrazione del vigente 
Regolamento Comunale e del ruolo della Commissione Mensa. 

Segue la presentazione della nuova figura della Direttrice Sodexò - Sig.ra Milesi Larsia.    Viene 
comunicato che con l’anno scolastico 2009-10 c’è stato anche un nuovo avvicendamento del 
personale addetto alla cucina e al servizio mensa prevedendo n. 2 ore giornaliere aggiuntive per 
la distribuzione dei pasti ed il riassetto locali. 

 



Si passa quindi agli interventi dei vari membri. 

L’insegnante Santovincenzo,  per la scuola primaria, rileva che esiste il problema del doppio 
turno, di cui il primo per le 12,30 ed il secondo per le 13,10. 

A richiesta di chiarimenti del Sig. Fiore in merito alla tempistica del servizio, l’insegnante 
Santovincenzo spiega che attualmente si è riusciti ad anticipare il secondo turno alle 13,05 per 
garantire anche ai bambini dell’ultima classe di poter consumare il pasto per le 13,20. 

La Sig.ra Milesi precisa che il problema del cibo freddo, sollevato da alcuni genitori,            non 
esiste  in quanto i due turni sono a sé stanti, la pasta viene cotta in due momenti diversi, dopo il 
primo turno viene tolto il contenitore termico e ricostituito per il secondo turno. 

Continua l’insegnante Santovincenzo, la quale comunica che è stato approntato un quaderno 
dove ogni insegnante della scuola primaria può annotare disagi o perplessità legate al servizio, 
dal quale emerge la carenza di bis per tutti i bambini che ne fanno richiesta, precisa che il 
numero dei bis richiesti dipende dal piatto previsto per quel giorno e comunque non viene 
richiesto perché la quantità somministrata sia insufficiente. 

La Sig.ra Enea ritiene che la quantità data a ciascun bambino non è uguale per tutti. 

La Sig.ra Castro chiede se per gli alunni della scuola secondaria è prevista una maggiore 
grammatura, se è possibile avere a disposizione le bilance richieste nel precedente anno 
scolastico per poter controllare la grammatura delle derrate a crudo e se si è provveduto alla 
fornitura di posate/mestoli con porzioni adeguate. 

La cuoca, Sig.ra Bovolenta, risponde che le porzioni per gli alunni della scuola secondaria sono 
adeguate anzi anche con qualcosa in più. 

Interviene l’insegnante Faini, la quale  fa presente che alla scuola dell’infanzia, dopo il primo 
periodo di settembre dove il servizio è stato piuttosto altalenante, dal mese di ottobre va tutto 
bene, precisa che è stato eliminato il bis proponendo una dose leggermente più abbondante ma 
comunque equilibrata. 

La Sig.ra Mascia chiede quale deve essere il comportamento da tenere durante le visite in 
mensa. 

L’Assessore Turla, in risposta, ritiene che il regolamento comunale sia abbastanza chiaro e che 
basterebbe attenersi allo stesso usando il buon senso. 

Il Sig. Fiore chiede se durante le visite è consentito passare tra i tavoli degli alunni; la Sig.ra Larsia 
ritiene che per l’aspetto igienico non ci sono problemi in tal senso. 

Da parte di alcuni componenti viene richiesto di prevedere che la Commissione Mensa in carica 
possa operare fino alla nomina della  nuova per non lasciare scoperto il primo periodo dell’anno 
scolastico. Viene proposto se è possibile prevedere menù diversificati per le scuole, la Sig.ra 
Larsia fa presente che a volte già viene fatto, pur offrendo lo stesso pasto il cibo viene cucinato 
in maniera diversa (es. il petto di pollo). 

Il Presidente informa che anche per il corrente anno scolastico saranno organizzati, con il 
supporto della Provincia, dei corsi di educazione alimentare rivolti ai genitori. 

Si passa quindi ad analizzare il menù invernale, che sarà introdotto dal 2.11.2009. 

Dopo una breve disamina del menù invernale dell’anno precedente, avendo notato alcune 
incongruenze, si incarica la responsabile Sodexò di apportare le opportune modifiche ad 
esempio sostituendo in alcuni giorni il petto di pollo con il tacchino o hamburger, l’halibut con 
pesce spada, palombo o totano.  



La Sig.ra Castro chiede se è possibile prevedere anche quest’anno i grafici di gradimento tenuto 
conto delle schede di rilevazione compilate. 

La Sig.ra Fusé comunica di aver ricevuto una comunicazione da parte del Presidente del Consiglio 
di Istituto che evidenzia quanto emerso in un incontro avuto nei giorni scorsi con il Sindaco e 
alcuni docenti della scuola primaria. Le criticità emerse sono il cibo scarso,             le miniporzioni 
e le minestre salate. 

L’insegnante Santovincenzo, in quanto presente all’incontro citato, non concorda con quanto 
segnalato, per quanto riguarda l’obiezione in merito alle miniporzioni era riferita esclusivamente 
al piatto bis, per quanto riguarda le minestre salate non è stata una segnalazione fatta dal corpo 
docente ma bensì dal Tecnico Comunale, presente all’incontro,    il quale ha affermato che la 
minestra era immangiabile. 

La Sig.ra Mascia chiede se i componenti rappresentanti dei genitori possano effettuare visite  sia 
alla scuola primaria sia a quella dell’infanzia. Si concorda che possano accedere ad entrambe. 

Si passa quindi al terzo punto all’o.d.g. “Giornate a tema”. 

La responsabile Sodexò propone di organizzare nel mese di novembre un “Menù autunnale” 
rivolto a tutte le scuole con l’obiettivo di proporre ai bambini alimenti poco conosciuti e poco 
graditi. Il menù previsto sarà così articolato: Risotto con la zucca, Arrosto di tacchino all'arancia, 
Patate al forno, Torta camilla (di carote). 

Propone poi varie iniziative per gli alunni della scuola dell’infanzia e della scuola primaria. 

 Per la scuola dell’infanzia verrà organizzato il seguente corso “Raccontiamo le fiabe con 
gusto”, articolato in due moduli da 1 ora ciascuno per i bambini dei 5 anni, si tratta di un 
programma di educazione al gusto utile per incentivare i bambini più piccoli ad accostarsi 
all’assaggio della novità con fiducia e consapevolezza introducendo l’utilizzo dei 5 sensi e          
dei 4 gusti.  

 Per gli alunni della scuola primaria, è stata organizzata nel mese di settembre la giornata 
della frutta e verdura estiva.  

o Per  le classi prime è prevista l’ ”Educazione al gusto”,  

o per le classi terze una sperimentazione in cucina “Facciamo amicizia con lo chef” in 
cui oltre alla manipolazione ed alle varie fasi di lavorazione verrà spiegato anche 
l’importanza di una dieta equilibrata, dei cereali ecc.,   

o per le classi quinte sarà organizzata una “Piramide in palestra” che prevede una gara 
a squadre  in cui i ragazzi dovranno saper distinguere e collocare gli alimenti nei vari 
gruppi di appartenenza nonché  riconoscere e capire la funzione dei principi nutritivi. 

 

Alle ore 18,45 si concludono i lavori della Commissione Mensa. 

La prossima convocazione è fissata per il 3 dicembre 2009 alle ore 17. 

 


